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Ка ля сот ні бы лых вяз няў ге-
та, кан цэнт ра цый ных ла ге раў 
і пры му со вых ра бо чых пры-
ня лі ўдзел у фо ру ме бы лых 
вяз няў на цыз му. Пад час су-
стрэ чы, якая ад бы ла ся ў хра-
ме-пом ні ку Усіх Свя тых, бы ла 
прэ зен та ва на се рыя кніг «Жы-
выя свед чан ні Бе ла ру сі».

На пра ця гу не каль кіх га доў 
удзель ні кі і свед кі па дзей Вя лі кай 
Ай чын най вай ны дзя лі лі ся сва і мі 
ўспа мі на мі, якія ў вы ні ку выдадзены 
ў дзе вя ці кнігах. Пер шая — «Вай на 
і ўкра дзе ныя га ды» — утрым лі вае 
ка ля 70 ус па мі наў, да ку мен таў, фо-
та здым каў. Яе аў та ра мі ў асноў ным 
ста лі бы лыя пры му со выя ра бо чыя ў 
Гер ма ніі, а сён ня — жы ха ры Са вец-
ка га ра ё на ста лі цы.

Эс та фе ту пад ха пі лі ін шыя ра ё ны 
Мін ска. У пад рых тоў цы кніг вяз ням 
на цыз му да па ма га лі ад мі ніст ра цыі 

ра ё наў, ра ён ныя ар га ні за цыі бы лых 
ма ла лет ніх вяз няў фа шыз му, Гіс та-
рыч ная май стэр ня імя Ле а ні да Ле ві-
на, школь ні кі і на стаў ні кі.

Свое асаб лі вы ле та піс Вя лі кай Ай-
чын най вай ны, за сна ва ны на ўспа мі-
нах удзель ні каў і ах вяр тых жу дас-
ных па дзей, ства ры лі і ў 25-й мін скай 

гім на зіі. Пад кі раў ніц твам на стаў ні цы 
бе ла рус кай мо вы і лі та ра ту ры , кі раў-
ні ка на род на га гіс то ры ка-края знаў-
ча га му зея «Не вы чэрп ная кры ні ца 
гіс то рыі» Алі ны Па хва лё най на ву чэн-
цы ла дзяць эк скур сіі па ме ма ры яль-
ным комп лек се «Трас ця нец». Акра-
мя та го, яны ад кры лі но выя фак ты 

з гіс то рыі ла ге ра смер ці, ад шу ка лі 
бія гра фіі не ка то рых трас ця нец кіх 
ах вяр.

Пра ект «Жы выя свед чан ні Бе ла-
ру сі» атры маў та кі роз га лас у гра-
мад стве, што не ка то рыя кні гі на ват 
бы лі пе ра вы да дзе ны і да поў не ны. 
На прык лад, ус па мі ны бы лых вяз няў 
канц ла ге ра «Асвен цым» апуб лі ка-
ва ны ўжо трой чы. Кі раў нік Бе ла-
рус ка га рэс пуб лі кан ска га гра мад-
ска га аб' яд нан ня бы лых ма ла лет-
ніх вяз няў фа шыз му Аляк санд ра 
Ба ры са ва, якая мае не па срэд нае 
да чы нен не да вы дан ня кні гі, пра 
Асвен цым ве дае не па чут ках. 
Аляк санд ра Ва сіль еў на — вя зень 
трох ла ге раў. З Асвен цы ма, або Аў-
шві ца, як на зы ва лі са мы ма са вы 
кан цэнт ра цый ны ла гер па ля кі (тут 
бы ло зні шча на ка ля 1,4 міль ё на ча-
ла век), яе, зня сі ле ную і паў сля пую, 
у сту дзе ні 1945-га вы зва лі лі сал да-
ты Чыр во най Ар міі.

— У га ды Дру гой су свет най вай ны 
існавала ка ля 40 ты сяч мес цаў ма са-
ва га зні шчэн ня лю дзей, — рас ка заў 
ды рэк тар Гіс та рыч най май стэр ні імя 
Ле а ні да Ле ві на, да цэнт гіс та рыч на га 
фа куль тэ та БДУ Кузь ма Ко зак. — 
Толь кі на тэ ры то рыі Бе ла ру сі пад час 
аку па цыі на цыс ты ства ры лі 260 та кіх 
мес цаў. З іх 140 — ге та. А коль кі бе-
ла ру саў утрым лі ва ла ся ў кан цэнт ра-
цый ных ла ге рах Еў ро пы!

Ужо са бра ны ўспа мі ны на шых 
зем ля коў, якім цу дам уда ло ся вы-
жыць у та кіх «фаб ры ках смер ці», 
як Да хау, Бу хен вальд, Ра венс брук, 
Май да нэк, Са бі бор, За ксен хаў зен. 
Не ўза ба ве і яны выйдуць у се рыі 
«Жы выя свед чан ні Бе ла ру сі», а гэ та 
зна чыць, што мо ладзь яшчэ больш 
да ве да ец ца пра вы пра ба ван ні, якія 
не каль кі дзе ся ці год дзяў та му вы тры-
ма лі іх прод кі.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

ЖЫ ВЫЯ СВЕД ЧАН НІ
Ма ла лет нія вяз ні на цыз му ства ры лі се рыю кніг, дзе рас ка за лі пра сваё апа ле нае вай ной дзя цін ства

Сёлета мы бу дзем 
адзначаць 
130-год дзе з дня 
на ра джэн ня Мар ка 
Ша га ла. Ён з'я віў ся 
на свет 7 лі пе ня 1887 
го да (па но вым сты лі). 
«Звяз да» рас па чы нае 
се рыю пуб лі ка цый, 
пры све ча ных юбі лею 
Май стра.

У Ві цеб скім аб лас ным края-
знаў чым му зеі з'я ві лі ся ко піі 
ўні каль ных фо та, якія за хоў ва-
юц ца ў На цы я наль ным упраў-
лен ні ар хі ваў і да ку мен та цыі 
ЗША. Фо та здым кі, зроб ле ныя 
ў па чат ку Вя лі кай Ай чын най 
вай ны з ня мец ка га са ма лё та, 
да юць уяў лен не, па між ін шым, 
і пра тое, як вы гля даў дом сям'і 
Ша га ла.

Дар Бе ла ру сі 
з-за акі я на

Здым кі — па да ру нак за-
меж ных ме цэ на таў.

— Му зей вель мі ўдзяч ны 
Ві та лю Га ра дзец ка му з Лос-
Ан жэ ле са (ЗША). Пяць ска наў 
фо та здым каў вель мі вы со кай 
якас ці. Са ма стой на на шай 
му зей най уста но ве бы ло б 
у ра зы скла да ней атры маць 
здым кі. На пэў на, да вя ло ся б 
пра сіць да па мо гі ў дып ла ма-
таў. А по тым — вы ра шаць за 
акі я нам шмат лі кія бю ра кра-
тыч ныя, фі нан са выя і тэх ніч-
ныя ню ан сы, — рас каз вае 
на мес нік ды рэк та ра па на-
ву ко вай ра бо це Ві цеб ска га 
аб лас но га края знаў ча га му-
зея Ва ле рый ШЫ ША НАЎ.

Спа дар Га ра дзец кі — ак-
тыў ны ўдзель нік «ша га лаў-
скай» іні цы я тыў най гру пы. Яна 
яд нае пры хіль ні каў твор час ці 
вя до ма га мас та ка — жы ха роў 
бы ло га СССР, якія эміг ры ра-
ва лі ў ЗША.

— Гру па мае наз ву «Ша-
гал 2012» (ліч ба сім ва лі зуе 
год, ка лі свят ка ва ла ся 125-я 
га да ві на з дня на ра джэн ня 
Май стра). Эн ту зі яс ты ак тыў-
на ўдзель ні ча лі ва ўста ноў цы 

ме ма ры яль най дош кі, пры све-
ча най вя до ма му мас та ку, на 
до ме, у якім ён жыў з 1915 па 
1918 год у Пе цяр бур гу (да вяр-
тан ня ў Ві цебск), — пра цяг вае 
му зей ны ра бот нік. — Баць кі 
гэ тых лю дзей на ра дзі лі ся ў 
Ві цеб ску, Го ме лі, Ра га чо ве 
і Жло бі не. Вось дзе ці і пад-
трым лі ва юць су вя зі з ві цеб-
скай ін тэ лі ген цы яй, до раць ці-
ка выя экс па на ты. І мы ім вель-
мі ўдзяч ныя за да па мо гу.

Яшчэ 
не раз бу ра ны 
го рад

Су раз моў ца пад крэс лі вае: 
здым кі каш тоў ныя тым, што 
на іх мож на ўба чыць Ві цебск 
з вы шы ні пту шы на га па лё-
ту ў пер шыя дні вай ны. Го-
рад яшчэ не быў раз бу ра ны 
пад час бам бар дзі ро вак. На 
фо та, зроб ле ных з са ма лё та 
ня мец кай па вет ра най раз вед-
кі, мож на ўба чыць «кон ту ры» 
квар та лаў, да моў. На жаль, 
мно гія з іх не за ха ва лі ся да 
на шых дзён.

Здым кі, зра зу ме ла, мож-
на бу дзе вы ка рыс тоў ваць і 
пры пла ні роў цы за бу до вы 
«Ша га лаў ска га квар та ла».  

Раз мо ва ідзе пра ту рыс тыч-
ны комп лекс (з ка вяр ня мі, 
га тэ ля мі, да ма мі ра мес ні-
каў) ка ля до ма-му зея Мар ка 
Ша га ла — на ву лі цы Па кроў-
скай. Асаб лі васць квар та ла 
ў тым, што ён бу дзе ад па вя-
даць «ша га лаў ска му ча су» — 
стане пры клад на та кім, як ён 
вы гля даў у да рэ ва лю цый ныя 
га ды.

Здым кі ча соў па чат ку вай-
ны ста нуць пад каз кай для 
пра ек ці роў шчы каў, ар хі тэк-
та раў, гіс то ры каў, якія бу дуць 
пра ца ваць над не звы чай ным 
го ра да бу даў ні чым пра ек там. 
Асаб лі вую ці ка васць уяў ляе 
адзін зды мак. На ім мож на 
раз гле дзець учас так, які на-
ле жаў сям'і Мар ка Ша га ла, з 
за бу до вай, што за ха ва ла ся да 
аку па цыі го ра да.

Усё больш 
падарункаў

«Звяз да» ўжо пі са ла пра 
ана ла гіч ны па да ру нак з Гер-
ма ніі.

— На ві на та ды вы клі ка ла 
вя лі кі гра мад скі рэ за нанс. Ма-
ры на Сай лер, на ша зям ляч-
ка, якая пра цяг лы час жы ве ў 
Гер ма ніі, спры я ла на быц цю 7 
фо та. Але іх зра бі лі 24 лі пе ня 

1941 го да, ка лі го рад ужо быў 
за ня ты фа шыс та мі і знач на 
раз бу ра ны. На здым ках: тэ-
атр, пра ва слаў ныя, ка та ліц-
кія хра мы і сі на го гі, цырк... 
Да рэ чы, цырк зна хо дзіў ся 
на су час най ву лі цы Ле ні на. У 
тым месцы ця пер жы лы дом, 
на 1-м па вер се яго не каль кі 
ка вяр няў, ту рыс тыч ная фір-
ма, — удак лад няе Ва ле рый 
Шы ша наў.

На жаль, у му зея не так 
шмат гро шай, каб на быць, на-
прык лад, на ін тэр нэт-аў кцы-
ё нах здым кі пе ры я ду Дру гой 
су свет най вай ны. Звы чай на 
яны за ста юц ца ў пры ват ных 
ка лек цы ях. І ня ма маг чы мас ці 
зра біць ха ця б ко піі.

Ця пер, свед чаць за ха валь-
ні кі каш тоў нас цяў, ува хо дзіць 
у мо ду да рыць му зе ям ра ры-
тэ ты. Ся род апош ніх ах вя ра-
ван няў прад ме ты да маш ня га 
бы ту да ва ен на га ча су, фо та, 
зроб ле ныя ў 1920—1930-я га-
ды. Ча сам цяж ка на ват уста-
на віць, хто на здым ках, але 
яны да юць уяў лен не пра «дух 
мі ну ла га». Пра адзен не, упры-
гож ван ні, якія на сі лі 80—90 га-
доў та му.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by
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Крокі да ШагалаКрокі да Шагала  ��

На ўскра і не ста лі цы між на род-
на га фес ты ва лю мас тац тваў 
«Сла вян скі ба зар у Ві цеб ску», а 
так са ма ў яе цэнт ры па бу ду юць 
кас цё лы. І ў Па ста вах — так са-
ма.

Як па ве да міў «Звяз дзе» іе рарх ка то-
лі каў Пры дзвін ня, біс куп Ві цеб скі Алег 
Бут ке віч, кас цёл уз вя дуць у ад ным з 
мік ра ра ё наў, якія вя до мыя пад агуль-
най наз вай «Бі ле ва». Ме на ві та там у 
апош нія га ды бу ду юць шмат жыл ля. 
На жаль, у «Бі ле ве» даў га бу дам стаў 
но вы заа парк — у перс пек ты ве са мы 
буй ны ў кра і не. Але, як за ве рыў біс куп, 
ка лі ўжо пач нуць бу да ваць кас цёл, гэ та 
зой ме па раў наль на не шмат ча су, бо 
фі нан са ван не бу дзе свое ча со вым.

Ад каз ва ю чы на пы тан ні «Звяз ды», 
біс куп па цвер дзіў, што ёсць на мер ад-
на віць кас цёл у гіс та рыч ным цэнт ры — 
на су праць сім ва ла го ра да — ра ту шы. 
Пра ад па вед ныя пла ны «Звяз да» па-
ве дам ля ла. Ця пер ві цеб скія вер ні кі ча-
ка юць да зво лу ад кі раў ніц тва кра і ны. І 

ўжо рас пра цоў ва ец ца пра ект. З ну ля 
ад но вяць пры го жы храм у го нар Свя-
то га Ан то нія. Ён быў па бу да ва ны ў XVІІІ 
ста год дзі, раз бу ра ны — у 1960-я га ды. 
На яго мес цы сён ня мож на ўба чыць 
фан тан, які сім ва лі зуе тры ра кі: За ход-
нюю Дзві ну, Лу чо су і Віць бу. У го нар 
апош няй го рад атры маў наз ву.

Бу дзе і яшчэ адзін кас цёл у Ві цеб-
ску: ад но вяць кап ліч ку, па бу да ва ную ў 
па за мі ну лым ста год дзі. Яна част ко ва 
за ха ва ла ся. Зна хо дзіц ца ў ві цеб скім 
ба та ніч ным са дзе. Юры дыч на гэ та 
тэ ры то рыя за ма ца ва на за Ві цеб скім 
дзяр жаў ным уні вер сі тэ там імя П.М. 
Ма шэ ра ва. У ВНУ бы лі пла ны знес ці 
бу ды нак, які не вы ка рыс тоў ваў ся. Але 
бы ла за да во ле на прось ба ка та ліц кай 
епар хіі: пе ра даць ёй пра вы на экс плу-
а та цыю.

У рай цэнт ры Па ста вы но вы кас цёл 
пла ну юць бу да ваць у най блі жэй шы 
час. Мак сі мум, па вод ле слоў біс ку па, 
на гэ та спат рэ біц ца 2—4 га ды.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
рukshаnskі@zvіаzdа.bу

Фраг мент здым ка. Бе лым квадратам вы дзе ле ны ўчас так сям'і М. Ша га ла.

НО ВЫЯ ХРАМЫ 
ВІ ЦЕБ ШЧЫ НЫ

Мі ну лы год быў зна ка вым, 
юбі лей ным для бе ла рус кай 
эст ра ды і ўво гу ле для бе ла-
рус кай куль ту ры: у 2016-м — 
75 га доў з дня на ра джэн ня 
на род на га ар тыс та СССР, за-
сна валь ні ка ан самб ля «Пес-
ня ры» Ула дзі мі ра Му ля ві на.

І ў са мым кан цы мі ну ла га го да 
з'я ві ла ся прос та ўні каль ная кні га — 
збор нік на ры саў, дыя ло гаў, парт рэ-
таў, эсэ і ар ты ку лаў Воль гі Бры лон і 
Ма ры ны Му ля ві най «Ула дзі мір Му ля-
він і Лі дзія Кар маль ская. Ня вы ка за-
нае...: да сле да ван ні, ус па мі ны, пуб-
лі цыс ты ка». Вы да вец тва «Альтиора 
Фор те» ўзба га ці ла вы дан не ве лі зар-
най коль кас цю фо та здым каў, боль-
шасць якіх шы ро ка му ко лу пры хіль-
ні каў та лен ту спе ва ка, му зы кан та, 
кам па зі та ра бы лі прос та не зна ё мыя 
да гэ туль. Аў та ры з да па мо гай са мых 
роз ных сяб роў (і пры шы ро кім вы-
ка ры стан ні да ку мен таў) вя дуць рас-
по вед пра Ула дзі мі ра Му ля ві на: пра 
са мыя юныя яго га ды, пер шыя га ды 
жыц ця і твор час ці ў Бе ла ру сі.

Лі дзія Кар маль ская — 
пер шая жон ка ле ген дар на га 
«пес ня ра». У мно гім фар мі ра-
ван нем свай го та лен ту Ула-
дзі мір Ге ор гі е віч аба вя за ны 
ме на ві та гэ та му ча ла ве ку, 
ма ці яго два іх дзя цей. Ма ры-
на Му ля ві на так на пі са ла ў 
ка рот кім ус туп ным сло ве да 
кні гі: «...Я зра зу ме ла, што не маю 
пра ва ха ваць у са бе гіс то рыю ка хан-
ня ма іх баць коў. Яна, гэ тая гіс то рыя, 
на заў сё ды за ста ла ся ў ма ёй па мя ці 
як прык лад чыс тых і свет лых ра ман-
тыч ных ад но сін па між муж чы нам і 
жан чы най. І я па він на рас ка заць пра 
гэ та сва ім дзе цям і ўну кам». Але так 
атры ма ла ся, што апа вя дан не вы-
лі ла ся да лё ка за ме жы аса біс та га 
све та ба чан ня, аса біс тых ацэ нак. Мо 
так зда ры ла ся яшчэ і та му, што аў-
та ры — М. Му ля ві на і В. Бры лон — 
час та да юць сло ва са мым роз ным 
зна ё мым, сяб рам, ка ле гам Ула дзі-
мі ра Ге ор гі е ві ча. Цэ лы ка лей да скоп 
яр кіх асоб пра хо дзіць пе рад чы та-
чом: за слу жа ны ар тыст Бе ла ру сі 

Аляк сандр Яра вы, на род ны ар тыст 
Ра сіі кам па зі тар Ігар Ра еў скі, за слу-
жа ны ар тыст Бе ла ру сі Ула дзі слаў 
Мі се віч... У кні зе пры ве дзе на пе-
ра піс ка Ула дзі мі ра Му ля ві на і Лі дзіі 
Кар маль скай, якая ўспры ма ец ца як 
асоб ны са праўд ны ра ман.

Кні гу нель га чы таць без хва-
ля ван ня. Кож ная яе ста рон ка — 
свед чан не та го, як рос, фар мі ра-
ваў ся та лент, коль кі бы ло роз ных 
пе ра шкод на шля ху да ства рэн ня 
ан самб ля «Пес ня ры». Шчы рыя 
ін та на цыі, ад кры тасць, здоль-
насць і аў та раў, і іх су раз моў цаў 
пры ўзняц ца над ча сам, ад кры та 
па дзя ліц ца сва і мі дум ка мі ро бяць 
вы дан не най леп шым ся род усіх 
спроб на пі саць ка лек тыў ны парт-
рэт ле ген дар на га «пес ня ра».

Сяр гей ШЫЧ КО.

ПАД ЗОР КАЙ 
УЛА ДЗІ МІ РА МУ ЛЯ ВІ НА

ва чы ма 
ня мец кай 

раз вед кіДом мас та ка...


